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ВПЛИВ ЕМОЦІЙНИХ СТАНІВ ТРИВОГИ ТА СТРАХУ НА 

ОСОБИСТІСТЬ 

Мельник Ірина, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Дружиніна І.А., кандидат психологічних наук, доцент  

Однією з найбільш актуальних проблем сучасної психології 

вважається тривожність. Тривожність – психічний стан емоційної напруги, 

настороженості, хвилювання, душевного дискомфорту, підвищеної 

вразливості при ускладненнях, загостреного почуття провини і 

недооцінювання себе у ситуаціях очікування, невизначенності або 

передчуття неясної загрози значущій рівновазі особистості [1, с. 138 - 139]. 

На психологічному рівні тривожність відчувається як занепокоєння, 

стурбованість, нервозність і переживається у вигляді почуттів безпорадності, 

безсилля, незахищеності, самотності, неможливості прийняти рішення.  

Тривогу як емоційний стан і як емоційну та особистісну рису, яка 

виникає у процесі адаптації до середовища та виконання різних видів 

діяльності,  вивчали багато вчених. Одним з перших, хто увів положення про 

тривожність як про міжособистісний феномен у наукову психологію, був 

відомий психолог і психіатр Г. Саллівен. На його думку, напруження 

викликається незадоволенням потреб, які викликають порушення біологічної 

рівноваги, а також порушенням міжособистісної надійності, яке і породжує 

тривожність. Тривожність виникає від емпатійного зв’язку зі значущою 

людиною. А страх виявляється тоді, коли задоволення загальних потреб 

відкладається до тих пір, доки вони набудуть виключної сили [3, c. 267]. 

У кожної людини існує свій оптимальний або бажаний рівень 

тривожності – це так звана корисна тривожність. Оцінка людини свого стану 

в цьому відношенні є для нього істотним компонентом самоконтролю й 

самовиховання. Проте підвищений рівень тривожності є суб'єктивним 

проявом неблагополуччя особистості. 

Говорячи про стан тривожності, слід зазначити, що він вельми 

мінливий і найчастіше сприяє усвідомленню особистістю свого становища в 

навколишньому світі. Таким чином, тривожність – індивідуально-

психологічна особливість особистості,  що виражається в схильності людини 

до переживання стану тривоги, неадекватного ситуації, або наявність 

низького порога її виникнення. 
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Особистісна тривожність може трактуватися як досить стабільна 

особистісна риса, що проявляється в регулярній схильності до переживань 

тривоги в самих різних життєвих обставинах. Вона описується станом 

неусвідомленого відчуття загрози, готовністю сприйняти будь-яку подію як 

несприятливу і небезпечну. Особистість, яка перебуває в такому стані 

постійно знаходиться в настороженому і пригніченому настрої, у неї 

з'являється страх контакту з навколишнім світом. Такі люди відчувають 

труднощі в ухваленні рішень. 

Виділений психологами інший вид тривожності, називають 

ситуативною, реактивною або тривожність як стан. 

Ситуативну тривожність продукують конкретні ситуації, які дійсно 

викликають занепокоєння. Такий стан здатний з'являтися у будь-якої людини 

напередодні можливих неприємностей. Цей стан в особистості 

характеризується конкретними пережитими емоціями, напругою, 

занепокоєнням, заклопотаністю, нервозністю. Вона може бути різною за 

інтенсивністю та динамічністю. 

Говорячи про міжособистісну і внутрішньогрупову ситуативну 

тривогу, відзначимо, що обидві категорії стосуються емоційних переживань 

людини в конкретний проміжок часу і дозволяють зафіксувати інтенсивність 

вираженості ситуативної тривоги, що виникає в процесі реальних, минулих 

або розкритих контактів з конкретними партнерами або групою людей. 

Діяльнісна ситуативна тривога являє собою емоційні переживання, які 

відчуваються людиною при виконанні конкретного завдання (до, під час або 

після виконання). 

Через можливість зміни наявного нервово-психічного стану, для нас 

найбільший інтерес представляє саме ситуативна тривожність або 

тривожність як стан. Крім виділення типів і видів тривожності психологи 

вважають за необхідне говорити і про рівні тривожності. 

Відсутність будь-яких проявів тривожності не можна вважати 

нормальним. Н.Ф. Лук’янова і Е.Н. Лобовий довели, що повна відсутність 

тривожності, точно також як і підвищена тривожність, знаходяться в ряду 

причин, що призводять до дезорганізації діяльності. При зниженні 

тривожності виникає недооцінка стресових ситуацій і зайва впевненість у 

своїх можливостях. Аналізуючи літературні джерела, слід зазначити, що у 

деяких роботах доводиться, що певний рівень тривожності може виступати в 

ролі позитивного фактора в емоційних умовах діяльності людини, оскільки її 

можна розглядати не тільки в ролі несприятливого нервово-психічного фону, 

але і в ролі стимулятора потреби в саморегуляції [2, c. 267]. 

Серед питань, по яких є розбіжності дослідників, особливе місце 

займає питання про співвідношення тривожності і страху. 
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Страх визначається як емоція, що виникає в ситуаціях загрози 

біологічному або соціальному існуванню індивіда і спрямована на джерело 

дійсної чи уявної небезпеки. Страхи варіюють в досить широкому діапазоні 

відтінків: побоювання, боязнь, переляк, жах. Якщо джерело небезпеки не 

визначений або не усвідомлений, то виникає стан називають тривогою. 

Функціонально страх служить попередженням про майбутню небезпеку, 

дозволяє зосередити увагу на її джерелі, спонукає шукати шляхи її 

уникнення. У разі коли він досягає сили афекту (панічний страх, жах), він 

здатний нав'язати стереотипи поведінки: втеча, заціпеніння, захисну агресію. 

Відносно відмінностей страху і тривожності найбільш поширена точка 

зору, яка розглядає страх як реакцію на конкретну, певну, реальну 

небезпеку, а тривожність – як переживання невизначеною, невиразною, 

безоб'єктної загрози переважно уявного характеру. Відповідно до іншої 

позиції страх випробовується при вітальної загрозі, коли щось загрожує 

цілісності або існуванню людини як живої істоти, людському організму, а 

тривожність – при загрозі соціальній, особистісній. Небезпека в цьому 

випадку загрожує цінностям людини, потребам  «Я», його уявленню про 

собі, відносинам з іншими людьми, положенню в суспільстві. 

Таким чином, як страх, так і тривога є адекватними реакціями на 

небезпеку, але в разі страху небезпека очевидна, об'єктивна, а в разі тривоги 

вона прихована і суб'єктивна. Інакше кажучи, інтенсивність тривоги 

пропорційна тому змісту, який для даної людини має дана ситуація. Причини 

ж його тривоги, по суті, йому невідомі, тому страх як емоція 

характеризується відносною короткочасністю, а тривожність – більшою 

тривалістю, що зберігається в деяких випадках протягом усього життя. 
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